

00.0081

Belföldi hírek1981. augusztus 3. hétfő

bb.1. céltámogatás a közművelődés fejlesztését szolgáló terveknek

i/ár/pá/bc/gw kz

1981. augusztus 3.

csaknem 20 millió forinttal támogatják az idén a közművelődés fejlesztését célzó elképzelések megvalósítását, az új kulturális szolgáltatások tárgyi feltételeinek megteremtését a közművelődési alapról. az országos közművelődési tanács nemrég döntött a rendelkezésre álló összeg elosztásáról, azokat az igényeket részesítve előnyben amelyek a legfontosabb művelődéspolitikai feladatokhoz kapcsolódnak, s a művelődési intézményekkel kevésbé ellátott települések lakosságának kulturális lehetőségeit javítják majd.

igy jelentős segítséget adnak azoknak a terveknek a valóra váltásához, amelyek az oktatás és a közművelődés kapcsolatának erősítését, a két intézményhálózat lehetőségeinek kölcsönös kihasználását szorgalmazzák. sok helyütt az iskolák vállalnak nagyobb részt a lakóterületi közművelődés szervezéséből, másutt például a fiatalok tanórán kívüli és szünidei programjainak összeállításában működnek szorosabban együtt pedagógusok és népművelők.

országszerte sok gondot okoz az aprófalvakban, illetve az újonnan épült lakótelepeken élők művelődési igényeinek kielégítése, ezért az ezzel összefüggő elképzelésekre különösen nagy figyelmet fordított az okt. így a főváros és 14 megye csaknem 6 millió forint céltámogatást kapott ahhoz, hogy gyorsabbá, rendezesebbé tegye a szellemi értékek eljuttatását a kis településekre, illetve közreműködjen a lakótelepek sokszínű, tartalmas klubéletének megteremtésében, az erre alkalmas helyiségek hasznosításában.

/folyt.köv./

02

bb.1. /cél támogatás a....folyt./gw

az amatőr művészeti mozgalom továbbfejlődését segítő szakmai-módszertani központok létrehozására, a műkedvelő együttesek színvonalasabb munkafeltételeinek megteremtésére ugyancsak számottevő összeget fordítanak - a helyi forrásokat kiegészítve - az alapból. a művelődési célu közösségek számának gyarapodását, az intézményekben, a klubmozgalomban végzett emberformáló, nevelőmunka erősítését szolgáló elképzelések közül is többet ítéltek ösztönzésre méltónak. az idén több olyan tervet is támogat az okt, amely egy sajátos helyzetű réteg, a testi fogyatékosok kulturálódási lehetőségeinek szélesítését tűzi célul, annak érdekében, hogy a művelődés eszközeivel is segítsék a rokantak mind harmónikusabb beilleszkedését a társadalomba.

a tanácsi művelődési otthonok hálózata mellett számos más intézmény is részesül az alap pénzeszközeiből. így például több járási, illetve megyei könyvtár külön zenei részlegének kialakításához, a tit budapesti szervezete a számítástechnikai ismeretterjesztés bevezetéséhez szükséges berendezések megvásárlásához, a gorkij könyvtár pedig nyelvi laboratóriumának megteremtéséhez kap hozzájárulást. /mti/

- . -

bb.2. „milliomos„ modellek - egyedülálló vizsgálat a bkv közlekedépszichológiai laboratóriumában

i/is/mm/dg/gw kz

1981. augusztus 3.

egyedülálló vizsgálat sorozat fejeződött be a közelmúltban a budapesti közlekedési vállalat egészségügyi szolgálatának közlekedépszichológiai laboratóriumában. hasonlóra a nemzetközi szakirodalomban sincs példa: orvosi, pszichológiai és szociológiai vizsgálatnak vetették alá olyan gépjárművezetőket, akik legalább egymillió kilométert vezettek balesetmentesen a tömegközlekedésben.

bereczky lászló intézetvezető pszichológus a magyar távirati iroda munkatársának elmondta, hogy a vizsgálatok célja a balesetmentes vezetés összetevőinek minél pontosabb feltérképezése volt. a vizsgálatban a budapesti, a miskolci, a debreceni és a szegedi közlekedési vállalatok, valamint a főtaxi 47 „milliomos„ gépkocsivezetője vett részt. életvitelüket, életmódjukat, pihenésük módját vizsgálták, azzal a szándékkal, hogy felrajzolhassák a balesetmentesen vezető modelljét. persze a szakemberek tisztában vannak azzal, hogy semmiféle kiválasztás vagy „recept„ nem nyújthat garanciát a balesetmentes vezetéshez, de a kísérlet eredményei reális támpontot adhatnak ahhoz, hogy bizonyosan meg tudják mondani, kiből nem válik jó gépjárművezető.

/folyt. köv./

- 2 -

M

bb.2. /„milliomos„ modellek -folyt./gw

milyen is hát az ideális gépkocsivezető? a vizsgálatok eredményei alapján alkatát tekintve többnyire aszkétikus, a 47 közül csupán egy volt piknikus alkat, ami valamennyiükre jellemző: szinte óramű pontossággal töltik el napjaikat. az elegendő alváshoz szinte kényszeresen ragaszkodnak, rendkívül pontosak az étkezési idők betartásában annak ellenére, hogy foglalkozásuk miatt többségüknél nincs is külön ebéidő. alaposan tájékozottak a mindennapok eseményeiről; állandó újságolvasók, rádióhallgatók és tévé nézők. igen sokan kedvelik közülük a szépirodalmat, mintegy huszan rendszeres színház-, operas és muzeumlátogatók, a többiek szabadidejükben főképp a turizmusnak hódolnak. spontán módon fedezték fel önmaguk számára az aktív pihenést, amely a napi fáradtságot jótékony, alvásba bevezető fáradtsággá alakítja át. kiváló önismerettel rendelkeznek, tudatában vannak képességeiknek, de nem elbizakodottak. a kulturált közlekedés követői: segítőkészek, lelkiismeretesek. energiájukat egyetlen fölösleges mozdulattal sem emésztik, s talán ennek is köszönhető, hogy a „pumpa„ soha nem megy föl náluk. hallatlan érzékenységgel reagálnak a metakommunikációs „üzenetekre„; a közlekedési gesztusok villámgyors értelmezésével rendre megelőzik a veszélyhelyzeteket. a defenzív vezetési stílus hívei, s nemcsak az előttük haladó járművet, hanem annak vezetőjét is figyelik. állításuk szerint ők már sokszor előbb tudják, hogy mikor teszi az ki az indexet, mint maga az illető.

a vizsgálat befejezésével javasolták az illetékeseknek: a „milliomosokat„ vonják be a közlekedési oktatásba. az ő hittelük, konkrét helyzetelemzésük vonzóbbá, és hatékonyabbá teheti a helyes közlekedés tanítását. /mti/

- . -

bb.3. ötnapos tanítási hét - kísérlet az 1981-82-es tanévben

i/me/mm/bc/gw kz

1981. augusztus 3.

az 1981-82-es tanévben 170 alsófoku és 80 középfoku oktatási intézményben kísérletként ötnapos lesz a tanítási hét, amelyet az azután következő tanévtől általánossá tesznek az ország iskoláiban. addigra ugyanis már országszerte megvalósul az ötnapos mukahét. amint a művelődési minisztériumban és az országos pedagógiai intézetben elmondták, a pedagógusok javaslatait figyelembe véve elkészítették az ötnapos tanítási hét tervét, s ezt alkalmazzák azokban az iskolákban, amelyek erre vállalkoztak. a szükséges utmutatókat a napokban kapják meg a megyei és fővárosi tanácsok művelődésügyi osztályai révén.

/folyt. köv./

- 3 -

07

bb.3. /ötnapos tanítási hét -folyt./gw

az új nevelési-oktatási tervek változatlanul érvényesek, az óraterveket azonban csekély mértékben, a tanév megváltozó szerkezetének megfelelően rendezik át, megváltozik a heti órák és az évi tanítási hetek száma, ez utóbbi a gimnáziumokban például nem 32, hanem 36 lesz, következésképpen a tanév egy-két nappal hamarabb kezdődik és valamivel később fejeződik be. az ötnapos tanítási hetet kipróbáló iskolákban tehát az 1981-82-es tanév nyitóünnepségeit - a nevelő testületek döntése szerint - augusztus 29-én szombaton vagy 30-án vasárnap tartják, a tanítás augusztus 31-én, hétfőn kezdődik, az első félév január 30-án fejeződik be, a téli szünet december 24-től január 3-ig, a tavaszi szünet április 5-től 12-ig tart, az utolsó tanítási nap az általános iskolákban és a gimnáziumokban június 18-án, a szakképzést folytató iskolákban pedig június 11-én lesz.

a kísérletben résztvevő iskolák a számukra készített óratervek közül a lehetőségeiknek, az adottságaiknak legmegfelelőbbet alkalmazzák, gondoskodnak arról, hogy a tanulók napi megterhelése lehetőleg ne növekedjék, számítanak arra, hogy a köznevelődési intézmények, a sportegyesületek az eddigieknél nagyobb részt vállalnak a tanulók hétvégi programjának szervezésében.

az országos pedagógiai intézet megvizsgálja, hogy a kísérletben résztvevő iskolák az ötnapos tanítási héten miként teljesítik a tantervet, az előirányzott feladatokat, az új munkarend megfelelő-e, nem terheli-e meg a tanulókat, a pedagógusokat, a tanulók tanulmányi teljesítményét is méri majd, és tanulmányozzák a tanórán kívüli tevékenységeket, a kísérlet, a vizsgálatok tapasztalatait, a pedagógusok, a szülők és a tanulók véleményét figyelembe véve készítik elő az ötnapos tanítási hét bevezetését az 1982-83-as tanévben. /mti/
→ *gu.sokat.*

bb.4. nyolcvannyolcezer otthoni baleset

i/os/tr/sl/gw kz

1981. augusztus 3.

az állami biztosító adatai szerint ez év első felében az átlagosnál több otthoni baleset történt: hat hónap alatt 88 ezren szenvedtek kisebb-nagyobb sérülést, az elektromos áram 120 balesetet okozott, a háztartási gépek kezelése közben 4.800-an, a kézi szerszámokat használók közül pedig több mint 5 ezren sérültek meg, a tűz, a robbanás fél év alatt 250 balesetet idézett elő, s a sérültek tíz százaléka életét veszítette.

/folyt.köv./

- 4 -

bb.4. /nyolcvannyolcezer otthoni....folyt./gw

a tapasztalatok szerint a lakások gyakori veszély forrásai a fürdőkádák, a lakozott padlóra terített szőnyegek, a például ablaktisztításhoz - létra helyett - egymásra helyezett konyhaszékek, sok balesetet okozott a háztartási gépek helytelen használata is, az első félévi baleseti statisztikákból kitűnik, hogy a lakásokban tartott állatok is sokszor veszélyt jelentenek, az állami biztosító ugyanis 1820 esetben fizetett kártérítést a lakásbiztosítással rendelkező ügyfelei helyett azért, mert kutyatartói, méhészi vagy egyéb állattartói minőségükben másoknak kárt okoztak. /mti/

bb.5. számítástechnikai diáktábor a kfk-ban

i/mg/pá/sl/gw kz

1981. augusztus 3.

több mint 30 általános, illetve középiskolai diák vett részt az mta központi fizikai kutató intézetének kísérleti számítástechnikai nyári táborában, a csillebérci intézet kutatói három héten át foglalkoztak a 12-14 éves diákokkal, rendelkezésükre bocsátottak néhány szabad számítógépet, játékos módszerrel megtanították őket a legegyszerűbb programok készítésére, és elemi feladatok gépi megoldására.

az újszerű kezdeményezés több kérdésre adott választ, a kfk kutatói szerint a játékos, kötetlen foglalkozások eredményeképpen a gyerekek meglepő gyorsan és könnyedén sajátították el a számítástechnikai gondolkodásmódot, esetenként már olyan pontos és használható programot készítettek egy-egy feladat megoldásán, hogy nem lehetett eldönteni: mérnök, vagy diák programozta a gépet, a szakemberek szerint egyáltalán nem korai 10-12 éveseknél elkezdni a számítástechnikai alapismeretek oktatását, mi több, úgy tűnik, hogy érdemes volna fiatalabbakat is megbarátkoztatni a számítógéppel, ugyanakkor jól vizsgáztak a kfk oktató programjai is, az intézet már évek óta gyárt tpa típusu kisszámítógépeket, s ezekhez különféle alkalmazási területeken használható programokat, így oktató programokat is, ezeknek a rendeltetése az, hogy az ország iskoláiban a tanárok minél szélesebb körben terjesszék a számítástechnikai alapismereteket, és kedvet csináljanak a diákoknak a számítástudományhoz.

a nyári számítástechnikai tábor jövőre is megrendezik a diákoknak. /mti/

- . -

- 5 -

bb.6. külföldi turnéra készül a rádiózenekar

1/kj/bc/gw kz

1981. augusztus 3.

brahms-szimfóniák és nyitányok lemezfelvételével kezd meg új szezonját a magyar rádió és televízió zenekara, az együttes tagjai augusztus 23-ig még a szabadságukat töltik, azt követően azonban „beköltöznek”, a magyar hang

(lemezgyártó vállalat stúdiójába, a brahms-lemez felvétele után modern szerzők - többek között hidas frigyos, ribáry antal és gál jeno - műveit rögzítik a bakelitkorongra közreműködésükkel.

az őszől külföldi meghívásoknak is eleget tesz a rádiózenekar, a varsói ősz rendezvénysorozatára szeptember 23-án utazik el az együttes, a vendégszerepelés alkalmával bartók béla zene huros, ütős hangszerekre és cselesztára című művét, valamint bozay attila és szöllősy andrás alkotását tolmácsolják.

októberben jugoszlávia az uticél; itt öt esztendeje járt utoljára a zenekar, ezuttal belgrád, zágráb, ljubljana, split és zadar koncertdobogóin lép közönség elé, a hangversenyeken elsősorban bartók-művek hangzanak el.

svájcban és franciaországban régi ismerősként tartják számon a magyar zenészeket, a tervek szerint november végén ismét ide látogatnak, bartók-dallamok mellett dvorák és liszt zenéje is felcsendül a koncerteken. /mti/

- . -

bb.7. konténerben a méhkaptárak

1/kg/tr/sl/gw kz

1981. augusztus 3.

méhkaptár-kontéereket gyárt a hungaronektár a szállítással járó nehéz fizikai munka kiküszöbölésére, a nagyméretű szállítórekeszben, a konténerben egyszerre 40-50 kaptár fér el, s az egész „szerelvényt”, együtt szállíthatják, a vállalat tabi üzemében még az idén elkészül az első 50 szállítórekesz, megvásárlásához otp-kölcsönt lehet felvenni.

a méhészkedés során az ország déli részéről észak felé haladva - a „legelőt”, jelentő növények érését követve - többszöri rakodással kell az egyenként 100 kilós kaptárokkal odébb költözni, ez nemcsak költséges és nehéz munka, hanem a lassu rakodás a méz gyűjtését is hátráltatja, emiatt esetenként 6-8 kilogramm is lehet a veszteség egy-egy kaptárnál, a konténeres szállítással mindez a kiesés megszüntethető, a teherautón álló konténer fémkeretébe csatlóval egy óra alatt felrakhatók a kaptárak, korábban ez a munka fél napig is eltartott.

a konténeres méhészkedéssel jól jár a hungaronektár is, a tervek szerint évente mintegy 100 vagonnal több mézhez jut.

a hatodik ötéves tervidőszakban összeségében ezer konténert gyárt a hungaronektár üzeme. /mti/

- 6 -

bb.8. ellenőrzési tapasztalatok az engedély nélküli építkezésekről zuglóban

1/ce/ve/bc/gw kz

1981. augusztus 3.

zuglóban a rendszeres ellenőrzések és az intézkedések eredményeként az utóbbi időben csak elvétve fordult elő engedély nélküli lakásépítés, szaporodott viszont az engedélytől eltérő lakásépítések száma, s még mindig sokan huznak fel engedély nélkül gépkocsitárolót, tüzelőraktárt, s más szabálytalanságokat is elkövetnek, így összegezte ellenőrzési tapasztalatait a közelmultban a xiv. kerületi tanács végrehajtó bizottsága.

a városrészben ez év májusági 668 engedély nélküli építkezést tartottak nyilván, ebből a határozatok szerint 233 fennmaradhat, s a bontásra ítélt épületrész, tároló közül még mintegy harmincat kell lebontani, egy úgy pedig elévült.

az engedélytől eltérő lakásépítések oka - az állampolgári fegyelmezetlenségen kívül - a tervezők és az építők eltérő véleménye, gyakran előfordul, hogy más méretek szerepelnek a tervekben és más a helyszíni mérések eredménye; nem azonos a tervezettel a valóságos falvastagság, födém szerkezet, vagy az alapok teherbírása, sokszor tapasztalták, hogy az építési engedély jóváhagyása előtt már megkezdték, vagy az elutasított tervek alapján folytatták az építkezést.

az engedély nélkül építkezők tulnyomó része gépkocsitárolót épített, ezek többsége ponyvagarázs, amely rontja a városképet, elhelyezésük is szabálytalan, ezért felállításukat egyáltalán nem engedélyezik, a szabálytalankodók kisebb része a városképet ugyancsak rontó tüzelőtárolót épített, vagy a verandát, az előszobát toldotta meg, illetve a loggiát üvegezte be.

a szabálytalanságokért kiszabott építésrendészeti bírságok összege csaknem elérte a 2 millió forintot, ennek ellenére a szakemberek véleménye szerint a bírság nem eléggé visszatartó hatású.

/mti/

- . -

bb.9. utcabutorok székesfehérvár belvárosában

zsi/gw kz

1981. augusztus 3.

virágtartókat, térapasztikákat, alumínium pavilonokat helyeznek el a műemléki helyreállítás befejezése után székesfehérvár történelmi belvárosában, már meg is kezdték az utcabutorok kihelyezését a gépjárműforgalom elől elzárt, ódon hangulatu utcákba, terekre, helyreállítják a várkapu utcai szökőkutat, több helyen ülőfülkéket, padokat, különleges kőedényeket helyeznek el és mintás díszcsempékkel burkolják a sétálóutcákat.

/mti/

- 7 -

bb. 10. fácánfarm náraiban

Lér/gw kz

1981. augusztus 3.

fácánfarmot rendezett be a szombathelyi aranypatak vadásztársaság nárai községben, jelenleg négyezer fácáncsibét nevelnek az erre a célra berendezett telepen.

a felnövő fácáncsibéket szabadon engedik, de mindaddig gondoskodnak az etetésükről, amíg meg nem szokják az önálló élelemkeresést.

az apróvadállomány növelését örömmel fogadták a mezőgazdasági nagyüzemek is, a fácán ugyanis az egyik legnagyobb „rovarirtó”, is, táplálékának nagy hányada éppen az a káros bogár, rovar, amit irtani kell.

/mti/

- . -

7

- 8 -

bb. 11. közigazdasági nyári egyetem budapesten

t/kj/gw hgy

1981. augusztus 3.

hétfőn megnyílt a fővárosban a közigazdasági nyári egyetem. a tit budapesti szervezete által immár 9. alkalommal megrendezett kurzuson két hétig ismerkednek a hallgatók a magyar gazdaság jellegzetességeivel, Magyarország gazdaságpolitikájának és irányítási rendszerének fő kérdéseivel. előadások hangzanak el kereskedelmiünkről, foglalkoztatási-és életszínvonal-politikáinkról, pénzügyi és árrendszerünkről.

a kurzuson a délelőtti hallottakat délután szakmai látogatások egészítik ki. a résztvevők ellátogatnak az országos tervhivatalba, a chinoin gyógyszer-és vegyszeti termékek gyárába és a csepeli duna termelőszövetkezetbe is.

a közigazdasági nyári egyetem augusztus 14-én zárja be kapuit.

/mti/

- . -

bb. 12. k á n i k u l a

i/sz/gk/gw hgy

1981. augusztus 3.

hazánk kontinensünk legmelegebb területei közé tartozik ezekben a napokban. igaz, egész Európában meleg, nyári az idő, egyedül az alpok és a cseh-medence körzetében okoznak záporokat, zivatarokat a hidegebb légtömegek, de a legforróbb kánikula a kárpát-medencében és a balkán-félszigeten van. ezeken a helyeken, így nálunk is, napközben 35 fok körüli a hőmérséklet. Magyarországon ez a a meleg idő 3-8 fokkal magasabb hőmérsékleti értéket mutat az ilyenkor megszokottnál. a meteorológiai szolgálat előrejelzése szerint az északról jövő hűvösebb légtömegek csak kisebb záporokat, zivatarokat okozhatnak nálunk, némi felüdülést nyújtva a nagy forróságban. egyébként jó néhány napig tartósnak ígérkezik ez a meleg.

bizonyára az üdülőket, turistákat érdekli, hogy az adria partján a levegő 35-40 fokra melegszik föl, a tengervíz hőmérséklete kontinensünk déli vidékein és a fekete-tenger 24-26 fokos. a balti-tenger vize továbbra is 17 fokos. nálunk a balaton a legmelegebb, 24-26 fokos, a velencei tó 25 fokos, a tiszta vize 23, a dunáé pedig 18 fokos.

a kánikulára való tekintettel a bkv hétfőtől gyakrabban váltja az autóbusz- és villamosvezetőket a kimerítőbb, hosszabb utvonalakon. mintegy harminc „tartalékos”, sofőrt hívtak munkára, hogy besegítsenek egy-egy fordulóra. a szokásos hűtött ásványvíz mellett friss citromot is kapnak a végállomásokon a járművezetők.

/mti/
09. 24/gw

- . -

- 9 -

10. 07

10. 10

7

bb.13. növényvédő repülőgépjelvezetők képeznek kaposujlakon
káp/ká/gw hgy 1981. augusztus 3.

a mém repülőgépes növényvédelmi szolgálatának kaposujlaki bázisán hétfőn megkezdődött a repülőgép vezetők elméleti és gyakorlati képzése. azok a nyiregyházi repülőgépjelvezető főiskolán végzett hallgatók, akik a mezőgazdasági repülőgépes növényvédelmi szolgálatnál kívánnak dolgozni - mintegy negyvenen - egy hónapos elméleti, majd az követően gyakorlati átképzésen vesznek részt. megismerkednek az an-2-es, valamint az m-18-as típusu korszerű, lengyel gyártmányu növényvédő repülőgépekkel. ez utóbbi típus az eddig alkalmazott gépeknél jóval nagyobb teljesítményű, husz mázsa teherbírásu. míg az an-2-es-nél is hét mázával több terhet szállíthat egyszerre.

/mti/ - . -

bb.14. táboroznak az amatőr művészek

mzs/ká/gw hgy 1981. augusztus 3.

győri amatőr művészeti csoportok tábora nyílt hétfőn badacsonylábdiban, a győr városi tanács továbbképző központjában. a színjátékosok, bábosok, zenészek, képzőművészek - fél-százánál többen - egy hetet töltenek a táborban és ez idő alatt hivatásos művészek irányításával elkészítik babits mihály jónás könyvének színpadi változatát. az irodalmi színpad tagjai a szekciófoglalkozásokon tanulják a szövegek könyvet és gyakorolják a színpadi mozgásokat, a bábosok és az amatőr festők az előadás díszleteit és jelmezeit tervezik, a muzikusok pedig kísérő zenét komponálnak a produkcióhoz.

a darabot az őszi hónapokban mutatják be győrött, a petőfi sándor művelődési központban. /mti/

- . -

bb.15. új, ezerkétszáz adagos étterem kőszegen

lér/ká/gw hgy 1981. augusztus 3.

új vendéglátóipari egységgel gazdagodott hétfőn a műemlékekben gazdag, nagy idegenforgalmu határszéli város, kőszeg: a műszakonként ezerkétszáz adag étel előállítására alkalmas, 1600 négyzetméter alapterületű gesztenyés étteremmel. az új létesítmény délben önkiszolgáló, este hagyományos módszerrel üzemel, s külön presszóhelyiséggel, valamint különböző rendezvények céljára alkalmas különteremmel is rendelkezik. az étterem különleges vasi ételspecialitásokat, közöttük gesztenyével készült ételeket, süteményeket kínálnak.

/mti/
10.38/gw lben

- . -
- 10 -

M. H. G.

bb.16. uttörő barátságvonat indult salgótarjánból moszkvába
csiz/ká/gw hgy 1981. augusztus 3.

kétszáz utassal uttörő barátságvonat indult hétfőn salgótarjánból moszkvába. a harmincötéves gyermekszervezet munkájában jeleskedett nógrád megyei uttörők egy héten át ismerkedhetnek a szovjet főváros nevezetességeivel, megtekintik a híres moszkvai nagycirkusz előadását, táborhelyükön és a moszkvai uttörő palotában szovjet uttörőpajtásaikkal találkoznak.

/mti/ - . -

bb.17. megnyílt a georgikon nyári egyetem keszthelyen

tas/ká/gw hgy 1981. augusztus 3.

a 15. georgikon nyári egyetem hétfőn nyitotta meg kapuit keszthelyen. az augusztus 14-ig tartó kurzuson résztvevő 130 külföldi hallgató többsége az ndk-ból és az nszk-ból érkezett. varga jános, a keszthelyi agrártudományi egyetem rektora mondott köszöntőt az egyetem dísztermében, majd magyarország helye a világban címmel jeny jeny, a tit főtitkárhelyettese tartott bevezető előadást. a nyári egyetemen hazánk gazdasági életével, ezen belül a mezőgazdaság fejlődésével, a szakemberképzéssel ismerkednek meg a vendégek. a fő téma a takarmánygazdálkodás, amelynek rész kérdéseit a helyi agrártudományi egyetem kutatói taglalják. a programot szakmai kirándulások egészítik ki.

/mti/ - . -

bb.18. súlyos közlekedési baleset

gk/gw hgy 1981. augusztus 3.

hoffmann jános 49 éves szövetkezeti elnök, budapesti lakos nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját és a iv. kerület fóti ut és szilágyi erzsébet utca kereszteződésénél a vasuti felüljáró tartópillérének ütközött. hoffmann a helyszínen meghalt. a baleset körülményeit a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálja.

/mti/ - . -

11.28/gw - 11 -

M. H. G.

bb.19. ruházati mintabolt zalaegerszegen

tas/ká/gw hgy

1981. augusztus 3.

közös mintaboltot nyitott hétfőn zalaegerszegen a város két könnyűipari üzeme, a ruhagyár és a color ruházati vállalat. az üzletben a legfrissebb tervezésű, legújabb divatnak megfelelő termékeket árúsítják, a ruhagyár férfi és kamasz öltönyöket, zakókat, nadrágokat, a color női és lányka felsőruházati cikkeket kínálja a vásárlóknak. a választékot növeli, hogy nemcsak a már sorozatban előállított teljes termékskálájukat vonultatják fel, hanem - részben piackutatási céllal - megvételre kínálják gyártásra előkészített, új modelleik kis számban elkészült mintadarabjait is.

/mti/

- . -

bb.20. minden hétfőn mesedélelőtti - könyvtári játéksorozat vakációzó gyerekeknek

gom/ká/gw hgy

1981. augusztus 3.

hétfőn zsufoláti, megtelt kaposváron a palmiro togliatti megyei könyvtár gyermekkönyvtára, ahol sorozatindító mesedélelőtti rendeztek, a nyári vakációt hazai környezetben, iskolai vagy üzemi napköziben töltő óvodásokat, kisiskolásokat hívtak meg, hogy tartalmas programmal, okosan szórakoztassák őket.

ezuttal a versegi krónikás asszony, martonné homok erzsébet igaz mesék című munkáját ismertették a gyerekekkel, akik nemcsak passzív hallgatói voltak a mesének, hanem felolvasói, értelmezői is. a könyvtárosok célja, hogy játékos formában elősegítsék a szép kiejtést.

a továbbiakban minden augusztusi hétfőn lesznek hasonló találkozók.

/mti/

- . -

bb.22. újabb köztéri szobrok békéscsabán

bty/ká/gw hgy

1981. augusztus 3.

békéscsaba újabb köztéri szobrokkal gyarapodott a közelmúlt napokban. a szoborsétányon elhelyezték borsos miklós „görög muzsa” című alkotását, a városi tanács diszudvarában pedig felállították kiss-nagy andrás két kompozícióját a „magvető”, és a „kenyérszelő”, című szobrot. /mti/

1.41/gw

- . -
- 12 -

12.10.07

12.10.07

bb.21. halálos balesetek

mm/gw hgy

1981. augusztus 3.

a hétvégén 108 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt, ebből 10 halálos, 58 súlyos és 40 könnyű sérüléssel kimeneteli volt.

x x x

balatonszemes külterületén lászló mihály 32 éves segédmunkás teleki lakos motorkerékpárjával áttért az uttest baloldalára és ott összeütközött a vele szemben haladó autóbusszal. a baleset következtében lászló mihály a helyszínen meghalt, utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint lászló mihály nem a forgalmi viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette motorkerékpárját. tovább folyik a vizsgálat.

mezőkövesd belterületén egy gyorsvonat elütötte nyitrai péter 13 éves tanulót, aki kerékpárját toltta át a vasúti síkenken. nyitrai péter olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül lépett a vasúti sínekre.

baranya megyében székelyszabar belterületén egy személygépkocsi elütötte a kerékpározó müller róbert 5 éves gyermeket, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kisgyermek kerékpárjával féktávolságon belül kanyarodott a személygépkocsi elé. tovább folyik a vizsgálat.

solt belterületén bágyoni jános györgy 43 éves gépészmérnök budapesti lakos személygépkocsijával egy kamion tehergépkocsinak ütközött. a baleset következtében bágyoni a helyszínen meghalt. utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem adta meg az elsőbbséget. a vizsgálat tovább folyik.

tiszaalpár külterületén lilium szabó ferenc 31 éves vontatóvezető helyi lakos motorkerékpárjával kisodródott az uttestről és felborult. a baleset következtében a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette motorkerékpárját.

borsod megyében pácin belterületén egy kanyarban setét jános 20 éves hegesztő karcsai lakos motorkerékpárral kisodródott az uttestről és felborult. setét jános a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint ittás állapotban, nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. tovább folyik a vizsgálat.

/folyt. köv./
11.52/gw

- 13 -

12.10.07

12.10.07

bb.21. /halálos...folyt./gw

fejér megyében polgárdi belterületén hosszú miklós 31 éves zenész belga állampolgár, brüsszeli lakos személygépkocsijával összeütközött szabó gyula 19 éves víz-gázszelvelő helyi lakos motorkerékpárossal. a baleset következtében szabó gyula a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

vizbefulladtak

borsod megyében rakaca külterületén a rakacai tóban fürdés közben a vízbe fulladt nestyánszki lászló 35 éves tanár baktakéki lakos.

siófok térségében egy motoroshajóról a balatonba esett és a vízbe fulladt nagy józsef 56 éves téleszttag bonyhádi lakos. mindkét balesetben a rendőrség megkezdte a vizsgálatot.

heves megyében markaz község határában lévő tóban fürdés közben a vízbe fulladt kiss jános 36 éves nyugdíjas tarnazsadányi lakos. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

üzemi baleset

borsod megyében alsózsoltcán a csavaripari vállalat 2-es számú gyáregységének kazánházában farkas józsef 59 éves fűtő gesztelyi lakos salakeltávolítás közben a szállítószalag tartószerkezete és a mozgásban lévő heveder közé nyúlt ami elkapta, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát szakértő bevonásával folytatja a rendőrség.

/mti/

- . -

bb.23. halálozás

gk/gw dg

1981. augusztus 3.

életének 47. évében váratlanul elhunyt székács jános liszt-díjas brácsaművész. temetése augusztus 6-án, csütörtök délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

liszt ferenc zeneművészeti főiskola
bartók béla zeneművészeti szakközépiskola / mti/

12.17/gw

- . -
- 14 -

B. B.

bb.24. időjárásjelentés

gw hgy

1981. augusztus 3.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. augusztus 3.-án 12.30 órakor:

alig mérséklődik a meleg

kontinensünk legnagyobb részén meleg, nyári időjárás uralkodik, csupán nyugat, északnyugat Európában hűvös, csapadékos az idő. az alpok és az északi kárpátok térségében időjárási front okoz esőket, záporokat, helyenként heves zivatarokat. közép Európa nagy részén, csakúgy mint a kárpát medencében kánikula van, nem egy helyen 35 fok fölött alakul a hőmérséklet csúcserőssége.

hazánkban vasárnap zavartalan volt a napsütés, kánikulai meleg alakult ki, a hőmérséklet délután 30 fok fölé emelkedett, csúcserőssége 30 és 36 fok között alakult. éjszaka is folytatódott a felhőtlen meleg időjárás, hajnalra csupán 16 és 22 fok közé csökkent a hőmérséklet, ma délelőtt ismét gyorsan melegedett a levegő, a hőmérséklet 11 órakor már 27 és 31 fok között volt.

Budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke, 27.6 fok, a százéves átlagnál 5,5 fokkal magasabb volt.

ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 31 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1023 mb, alig változik.

a Balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 24 fok volt.

előrejelzés az ország területére kedd estig:

meleg, az ország nagy részén továbbra is derült idő, csapadék nélkül. az északi és keleti országrészben kedden valószínűleg átmeneti felhősödés, záporokkal, zivatarokkal. élénk, napközben időnként erős északi, északkeleti szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 17 és 22 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 30 fok körül.

távolabbi kilátások szerdától-szombatig:

továbbra is meleg marad az idő. az időnként megnövekvő gomolyfelhőzetből elszórtan kialakulhatnak záporok. legalacsonyabb hőmérséklet 15, 20 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 27, 32 fok között jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 10 százalékán várható.

a Duna vízállása Budapestenél: 408 cm, a víz hőmérséklete 18 fok. /mti/

12.53/gw

- . -
- 15 -

B. B.

bb.25. bkv-közlemény

i/cs/jk/dg/ig hgy

1981. augusztus 3.

hétfőn megkezdődött a déli pályaudvari metróállomáson a mozgólépcső főjavítása, az esetleges torlódásokért a bkv az utazóközönség szíves elnézését és türelmét kéri.

a bkv egyébként arról is értesíti az utazóközönséget, hogy augusztus 4-ről 5-re és 6-ról 7-re virradó éjjel 22.30 órától 3.30 óráig a 4-es villamosok a Lágymányosi lakótelep és széna tér között, a 6-os villamosok -éjszaka is - a mórlicz zsigmond körtér és széna tér között közlekednek.

augusztus 4-től 10-ig, éjjel 20 órától üzemzárásig a 75-ös trolibuszok helyett a thököly ut és népliget között; augusztus 4-ről 5-re virradó éjjel 0.10 órától 4.50 óráig az 55-ös és 55-ös éjszakai villamosok helyett rákospalota és ujbpest forgalmi telep között; augusztus 7-ről 8-ra virradó éjjel a 31-es éjszakai villamosok helyett a határ ut - török flóris utca kereszteződése és a mester utca között; augusztus 8-ról 9-re virradó éjjel 0.40 órától 4 óráig a 28-as éjszakai villamosok helyett, az orczy tér - józsef körút között; augusztus 4-től 10-ig éjjel 21 órától 4.50 óráig a 18-as és 49-es éjszakai villamosok helyett a moszkva tér - szarvas tér között, 21.20 órától 5 óráig az 59-es és 61-es villamosok helyett a vonal teljes hosszában autóbuszok közlekednek./mti/

bb.26. nemzetközi eszperantó iskola egerben

kov/kz/ig hgy

1981. augusztus 3.

egerben hétfőn délelőtt megnyitották az eszperantisták nemzetközi iskoláját. a tíz napos tanfolyamra tizenhárom országból mintegy százan érkeztek. a résztvevők öt csoportban tanulják majd az egyre szélesebb körben használt nemzetközi nyelvet. délelőttönként négy órán át gyakorolják az eszperantót, délutánonként és esténként pedig baráti találkozó, népzenei koncert, gitárhangverseny, városnézés, bükkí kirándulás szerepel a programban. a találkozó egyik jellegzetes eseményeként eszperantó kertet avatnak egerben./mti/

13.35/ig

-16-

bb.27. tábor cukorbeteg gyerekek részére

laz/kz/ig hgy

1981. augusztus 3.

cukorbeteg gyerekek számára szervezett tábor nyílt hétfőn tiszakürtön. a szép természeti környezetben lévő tábor 50 lakója a semmelweis orvostudományi egyetem i.számú gyermekklinikáján kezelt 10-14 éves fiúk és lányok közül kerültek ki. husz napos táborozásuk költségeit az orvostudományi egyetem, a művelődési és sportminisztérium és szolnok megye tanácsa közösen fedezi.

a gyerekekre táborozásuk edeje alatt állandóan orvosok és szakápolók vigyáznak./mti/

bb.28. ismét áldozatokat követelt a dohányzás az ágyban

tr/dg/ig hgy

1981. augusztus 3.

dohányzás nyomán lakástűz keletkezett a pest megyei táborfalván, a petőfi sándor utca 14 számú házban. a lakás berendezése gyulladt meg; a tüzet a környék lakói eloltották, de a helyiségben tartózkodó 79 éves szakali jános és a 42 éves szakali györgy füstmérgezés következtében életét veszítette. a tűz keletkezési körülményeinek vizsgálatát a tűzoltóság és rendőrség folytatja./mti/

bb.29. nszk-beli szakszervezeti küldöttség budapesten

tr/sl/ig hgy

1981. augusztus 3.

a kpvd sz elnökségének meghívására günter volkmar első elnök vezetésével hazánkba érkezett a német szövetségi köztársaság kereskedelmi, bank- és biztosítási alkalmazottak szakszervezetének küldöttsége. a küldöttség tanulmányozza a magyar kereskedelmi és pénzügyi dolgozók élet- és munkakörülményeit, az érdekvédelmi tevékenység helyzetét./mti/

13.45/ig

-17-

14.30/ig

bb.30. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. augusztus 3.-án 14.00 óráig:

gw hgy

1981. augusztus 3.

1. celtámogatás a közművelődés fejlesztését szolgáló terveknek
2. „milliomos” modellek
3. ötnapos tanítási hét
4. nyolcvannyolcezer otthoni baleset
5. számítástechnikai diáktábor a kfi-ban
6. külföldi turnéra készül a rádiózenekar
7. konténerben a méhkaptárak
8. ellenőrzési tapasztalatok az engedély nélküli építkezésekről
9. utcabutorok székesfehérvár belvárosában
10. fácánfarm náraiban
11. közgazdasági nyári egyetem budapesten
12. kánikula
13. növényvédő repülőgép-vezetőket képeznek kaposujlakon
14. táboroznak az amatőr művészek
15. új, ezerkétszáz adagos étterem kőszegen
16. uttózó balrátság vonat indult salgótarjánból moszkvába
17. megnyílt a georgikon nyári egyetem keszthelyen
18. súlyos közlekedési baleset
19. ruházati mintabolt zalaegerszegen
20. minden hétfőn mesedélelőtt
21. halálos balesetek
22. újabb köztéri szobrok békéscsabán
23. halálozás
24. időjárásjelentés
25. a bkv közleménye
26. nemzetközi eszperanto iskola egerben
27. tábor cukorbeteg gyerekek részére
28. ismét áldozatokat követelt az ágyban való dohányzás
29. nszk-beli szakszervezeti küldöttség budapesten
30. hírjegyzék

/mti/

- . -

14.01/gw

- 18 -

14.05
07

bb.31. nyári karbantartás - újabb lakásokat, létesítményeket kapcsolnak a távhőszolgáltatásba tatabányán

ráb/kz/ig hgy

1981. augusztus 3.

több mint 18.000 tatabányai családot és számos közintézményt érintő nagyszabású munkához kezdett hétfőn a komárom megyei távhőszolgáltató vállalat, szakemberei átvizsgálják és felújítják a távfűtő és melegvizet szállító gerincvezetéseket, csaknem 40 kilométernyi föld alatti vezetéken, az ezekhez tartozó aknákon és a hőközpontokban végzik el a szokásosnál nagyobb méretű nyári karbantartást. Lehetőséget teremtenek arra is, hogy a most készülő új lakásokat, különféle létesítményeket rákapcsolhassák a hálózatra, felszerelnek olyan műszereket, amelyekkel lehetővé válik a csőtörések esetén a városrészek szétválasztása, így a jövőben a korábbi gyakorlattól eltérően a különféle üzemzavarok elhárításakor nem kell az egész városban szüneteltetni a távhőszolgáltatást, a nyári karbantartás ideje alatt a hőerőmű vállalatnál befejezik egy új, 140 millió forint értékű fűtőturbina szerelését, ezzel a beruházással 1985-86-ig teljesen zavartalaná teszik a város távfűtését.

a távhőszolgáltató vállalat a megye minden üzemegységéből a tatabányai karbantartásra irányította dolgozóit és más vállalatok is bekapcsolódtak a munkába, a tervek szerint augusztus 13-ra kell befejezni a vezetékek felújítását, de várhatóan ennél korábban kapcsolják vissza a melegvizet a tatabányai lakásokba, mert a brigádok felajánlották, hogy a tervezettnél korábban befejezik a szereléseket./mti/

- . -

bb.32. termelési tanácskozások az oroszlányi bányászatokban

ber/kz/ig hgy

1981. augusztus 3.

termelési tanácskozásokat tartottak hétfőn az oroszlányi szénbányák üzemében, a legfontosabb tennivalóként továbbra is az új frontok előkészítésének a meggyorsítását jelölték meg, ugyanis csaknem minden bányászaton új munkahelyeket kapcsolnak be a következő hetekben, a jó helyi módszerekkel eddig is rövid idő, 10-15 nap alatt áthelyezték a gépeket, a berendezéseket, most ezt általában egy-két nappal meg akarják rövidíteni, ehhez egy sor kis gépet konstruáltak és gyártottak házilag, ezzel tovább csökkentik a fizikai munkát is.

/folyt.köv./
14.05/ig

15.08

- 19 -

bb.32. /termelésifolyt./ig

a tanácskozáson kimondták, hogy a iv. negyedévben bevezetésre kerülő 5 napos munkahéten illetve a rövidített munkaidő mellett is megtartják, sőt ha lehet, tovább növelik eddig szerzett előnyüket, az erre az évre terven felül, 88 ezer tonnát adtak. a túlteljesítés értékét növeli, hogy a minőség, vagyis a szén fűtőértéke is magasabb volt az előírtnál. az eredményekhez nagymértékben hozzájárult, hogy az év elején tovább koncentrálták a termelést, és ezzel 17,3 százalékkal emelkedett az egy frontfejtésről naponta felküldött szén mennyisége. így még jobban ki tudták használni a berendezéseket is, és a jövesztésnek már 98,3, a rakodásnak 98,5, a szállításnak 99,9 százalékat gépesítették. a további eredményekhez várhatóan jelentősen hozzájárul majd, hogy a negyedik negyedévben az új márkushegyi bányában munkához látnak a második frontfejtésen./mti/

vállalt 30 ezer tonnát szemben már

bb.33. megnyílt pécsen a „népek barátsága,, nyári egyetem második szemesztere

han/kz/ig hgy

1981. augusztus 3.

pécsen, a tit bartók klubjában hétfőn megnyílt a xxiii. „népek barátsága,, nyári egyetem második szemesztere, több mint kilencven angol, belga, bolgár, lengyel, ndk-beli, olasz és svéd hallgató részvételével. a hallgatók sokoldalú képet kapnak a mai magyar valóságról, hazánk gazdasági, társadalmi és politikai helyzetéről, tudományos és kulturális kapcsolatairól, közelebbről megismerkednek baranya és pécs történeti és természeti értékeivel./mti/

bb.35. elhunyt fenyő aladár

gg/dg/ig hgy

1981. augusztus 3.

fenyő aladár színművész, a thália színház nyugdíjas tagja életének 90. évében hosszú szenvedés után elhunyt. temetéséről később intézkednek./mti/

14.55/1g

- 20 -

bb.34. megnyílt a iv. anyanyelvi konferencia

han/kz/ig hgy

1981. augusztus 3.

százharminc külföldi és hatvan hazai résztvevővel, hétfőn a pécsi orvostudományi egyetem aulájában megnyílt a magyarok világszövetsége által immár negyedik alkalommal megrendezett anyanyelvi konferencia.

a magyar nyelv és kultúra külföldi ápolását szolgáló nemzetközi tanácskozást - „engedjétek hozzám jönni a szavakat,, címmel - irodalmi műsor vezette be, majd házigazdaként horváth lajos, baranya megye tanácsának elnöke, és dr. török béla professzor, az orvostudományi egyetem tudományos rektorhelyettese köszöntötte a megjelenteket.

ezután bognár józsef akadémikus, a magyarok világszövetségének elnöke mondott beszédet. mint többek között hangoztatta, az anyanyelvi konferencia égisze alatt kialakult és egyre erősödő tudományos, ismeretterjesztő, publikációs és szervezési tevékenység az elmúlt másfél-két évtized legsikeresebb közös vállalkozása volt a külföldön és itthon élő magyarok közötti kapcsolatok megteremtésében. sikerét és tartós eredményeit e kezdeményezés és kapcsolatforma természetessége tette lehetővé, az a körülmény, hogy a minden emberben, így a magyar emberben is megtalálható ösztönös, érzelmi és intellektuális alapra építettük. az égisze alatt kialakult közös erőfeszítések és tevékenységek egyrésztől önmagukat többszörözték meg, másrésztől pedig előmozdították más kezdeményezések és kapcsolatformák fejlődését, bővülését és gazdagodását is. túlzás nélkül állíthatjuk, hogy más jellegű kezdeményezések mögött is ott volt, inspirált, ösztönzött az anyanyelvi konferencia szelleme.

a negyedik anyanyelvi konferencia megnyitásának napjaiban - hangsúlyozta végül bognár józsef - újra megerősítjük és munkánkkal maradandóvá tesszük önmagunkban azt a reménységet, hogy a világhelyzet lehetővé teszi, vagy legalább is nem akadályozza meg a kapcsolatok fejlődését. hisszük, hogy az etnikumok problémáiban kialakuló új trendek, tendenciák és politikák inkább felkarolják és előmozdítják, mint hátráltatják a különböző kulturák közötti hidak megépítését. a magyar társadalom mind saját külső kapcsolatainak építése, mind saját társadalompolitikájának továbbfejlesztése során, érdekelt abban, hogy a hazai kultúra és a külföldön élő magyarok közötti kulturális, tudományos és emberi kapcsolatok még a mainál is szélesebbé, tartalmasabbá és hasznosabbá váljanak.

bognár józsef beszéde után lőrincze lajos professzor tartott előadást az anyanyelvi mozgalom elmúlt tíz évéről.

/folyt. köv./
15.10/ig

- 21 -

15/0

bb.36. grafikai művésztelep nyílt békéscsabán

bty/kz/ig hgy

1981. augusztus 3.

hétfőn békéscsabán, 14 békés megyei és két zrenjanini grafikus részvételével megnyílt a város művészeti életéhez már hagyományosan hozzá tartozó alkalmazott grafikai művésztelep. a városi tanács pályázatára nevezett művészek elsősorban a csomagolás és az embléma témakörben dolgoznak. a táborban készülő alkotásaik kivitelezéséhez a békéscsabai kner nyomda biztosít lehetőséget, s ezekből kiállítást is rendeznek./mti/

bb.37. gazdag választékkal, nagy forgalommal rajtolt a nyári vásár

t/sz/kg/tr/sl/ig

ie

1981. augusztus 3.

kánikulai hőségben rajtolt hétfőn a nyári vásár, így mindazok, akik 30-40 százalékos engedménnyel divatos strandruhákat, fürdőruhákat, könnyű nyári öltözékeket és anyagokat vásárolnak, még bőven kihasználhatják azokat az ideai szezonban is. a nyári vásár nyitónapi bőséges készlete még a 35 fokos melegben is vonzotta a vásárlókat, nehéz feladat elé állítva a füllelt eladótérben dolgozókat. az áruházak, üzletek megerősítették az eladói gárdát, vezetők és adminisztratív alkalmazottak közül is sokan a pult mögé álltak.

az ország centrum áruházaiban nehezen álltak a vásárlók rohamát, hiszen tíz- és tizezrek keresték fel az áruházakat a nyitást követő órákban. az engedménnyel kínált cikkek közül a corvinban a női ruhák, a mintás- könnyű anyagok, szandálok és a férfi pantallók voltak a legkelendőbbek. a divatcsarnokban leginkább az ágyneműt és a női bluzokat vásárolták, míg a lottó áruházban az olcsóbban kínált ingek közül válogattak. a vidéki centrum áruházak közül a miskolciban, a pécsiben és a szegediben volt a legnagyobb forgalom, ezeken a helyeken leginkább a konfekcióáru volt a kelendő.

a skála áruház előtt már kora reggel pultokat, színes ernyőket helyeztek az utcára, hogy csökkentsék bent az áruházban a nagy zsufoltságot. utcán át lehetett vásárolni az engedményes női selyemruhákat, köntösöket, bluzokat, férfi öltönyöket. hasonlóan népszerűek voltak a szekszárdi, a szolnoki és a székesfehérvári skála központok is.

/folyt.köv./
16.20/ig

- 22 -

1405
10

bb.37. /gazdag választékkal ... folyt./ig

a ruházati bolt vállalat üzleteiben a legnagyobb sikert a női konfekciótermékek, nyári ruhák, szoknyák, bluzok aratták, de minden eddiginél több fogyott a gyermekruhából is. nagyobb a választék nyári holmiból, és jóval több a vásárló is, mint az elmúlt években. a vállalat külön szállítványokat is kapott a vásárra a nagykereskedelemtől. a szivárvány áruházak forgalma is a vártnál erősebb volt. az 55 áruházban és boltban, valamint a 11 sportüzletben a nyári vásár slágercikkei a méteráru, a fürdőruhák és az ingek, zsufoltak voltak a mártírok uti, a kispesti szivárvány áruház és a sugár üzletközpont. kelendőnek bizonyultak a sportüzletek engedménnyel kínált strandpapucsai, a könnyebb pulóverek, pólók.

az aranypók 59 üzletében leginkább az olcsóbban kapható kötöttárut, fürdőruhát és fehérneműt keresték a vásárlók.

a sikeres rajt után a nyári vásárban részvevő vállalatok máris elhatározták: ha gyorsan fogy az áru, ,,menet közben is,, föltöltik az üzleteket./mti/

bb.38. gyorsított tejszállítás

jf/jk/slözsue

1981. augusztus 3.

a kánikula alaposan feladta a leckét a tehenészeteknek és a tejiparnak egyaránt. a tsz-ekben és az állami gazdaságokban - ahol arra lehetőség van - a helyi hűtőberendezések teljesítményét növelték azért, hogy az alapanyagot jó minőségben adhassák át a felvásárlóknak. az üzemek éjszaka is fogadják a szállítványokat. a hűvösebb esti, éjszakai időjárás ugyanis kedvezőbb körülményeket teremt a különben jó minőségű tej szállításához. a tejhűtő berendezések valamennyi feldolgozó üzemben maximális teljesítménnyel dolgoznak.

a főváros ezekben a napokban naponta 600-700 ezer liter tejet fogyaszt, valamivel kevesebbet, mint a nyár előtti időszakban, az iskolák tejellátása ugyanis most szünetel. a feldolgozó üzemekből a hűtőgépekkel rosszabbul ellátott nagyobb üzletekbe naponta háromszor is szállítanak tejet. a szállítójárműveknek egyelőre csak 10 százaléka van felszerelve hűtőberendezéssel.

/folyt.köv./

17.00/zsu

-23-

1415
10

bb.38./gyorsított ... folyt./zsu

ezek a kocskik a kánikulai napokon a helyközi forgalomban járnak, a távolabbi lakótelepülésekre viszik a tejet és a tejtermékeket. a városokban az ugynevezett termoszkocskik fuvarozzák az árut, ezek szigetelődfallal vannak ellátva és néhány fokos hőmérsékletvesztéssel szállítják rendeltetési helyére a tejet.

a kánikula a termékek minőségében nem okozott változást, a kereskedelem és az ipar együttes erőfeszítéssel kellő színvonalu ellátást biztosít./mti/

-.-

bb.39. jó a vízellátás a fővárosban

i/kj/dg/zsu ie

1981. augusztus 3.

a napok óta tartó kánikula ellenére a fővárosban nincs zavar a vízellátásban, a 30 fok feletti hőmérséklet nem tükröződik a vízfogyasztásban, a július 16-án mért, 1 millió 62 ezer köbméter rekord mennyiségű vízfogyasztást még nem ismételték meg a budapestiek. a hét végén csupán megközelítették: szombaton 899 ezer, vasárnap pedig 926 ezer köbméter víz fogyott a fővárosban.

mint a vízműveknél elmondták, a víztározó medencék megfelelően feltöltöttek. az elmúlt évek jelentős összegű beruházásai, fejlesztései eredményeként jelenleg nincs gond a vízzel a fővárosban, a vízművek szerelő brigádjai egyébként a nagy hőségben sem pihennek, javítják a kisebb-nagyobb hibákat, töréseket./mti/

-.-

bb.40. embargó 18 óráig!

bucsulátogatás

tr/dg/zsu ie

1981. augusztus 3.

trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, Lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke bucsulátogatáson fogadta shinichi sugiharát, japán rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki végleg elutazott budapestről./mti/

-.-

17.05/zsu

-24-

1720

bb.41. nemzetközi ifjúsági zenei tábor nyirbátorban

kal/kz/zsu ie

1981. augusztus 3.

hétfőn, nyirbátorban megnyitották a sorrendben ötödik alkalommal megrendezett nemzetközi ifjúsági zenei tábort. augusztus 20-ig, hat szocialista ország több mint száz ifju zenésze - konzervatóriumok, és akadémiák növendékei, főiskolák hallgatói és fiatal zenetárogok - fejleszthetik zenei képességeiket, bővíthetik tudásukat, a táborlakó fiatalok délelőttönként egyéni és kamarazenei órákon, délután pedig szólampróbakon és zenekari foglalkozásokon vesznek részt. neves előadóművészek irányításával zeneelméleti és esztétikai előadásokat is hallgathatnak. a táborzókból alakuló zenekari kollektívák a próbákon elsajátítottakat nyilvános hangversenyeken és koncerteket mutathatják majd be. többek között a csepel szerszámgyár nyirbátori gyárában, a mezőgép helyi vállalatánál és a debreceni kölcsény ferenc művelődési központban koncerteznek.

augusztus 20-án a tábor lakóiból alakult nagy zenekar közönség elé lép a nyirbátori zenei napokon is. ez alkalommal vántus istván szegedi zeneszerző „fragmenta báthori-ana”, című háromtételűs kantátáját mutatják be. a művet a szerző a város alapításának 700.évfordulója tiszteletére írta./mti/

-.-

bb.42. vendéginvázió a velencei-tónál

dáv/kz/zsu ie

1981. augusztus 3.

tetőzött az idegenforgalmi hullám a velencei-tónál: naponta többezren menekülnek a kánikula elől a tóparti üdülőtelepekre. a szálláshelyeken, a kempingekben, az agárdi motelben és fogadóban, valamint a touring hotelben telt ház van, lefoglalták a fizetővendégszolgálati szobákat is. agárdon - a velencei táj központjában - európa szinte minden országából vannak vendégek, s valószínűleg a tartós jó időben bizakodnak, mert a szokásos néhány nap helyett 10-14 napra verték le sátraikat, parkoltak le lakókocskijaikkal, s foglalták el szobáikat. a kemping eddigi legnagyobb forgalmát bonyolítja le ezen a nyáron: a táborban a mostani forró napokban szinte már szabad sátorhely is alig akad. csucsforgalom van a strandokon is: különösen a kisgyermekes családok keresik fel szívesen a sekély és ezekben a napokban 26-27 fokosra felmelegedett vizet./mti/

-.-

17.15/zsu

-25-

1740

bb.43. kitüntetés

gg/dg/zsu ie

1981. augusztus 3.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. kulin lászlónak, az orvostudományok doktorának, a debreceni orvostudományi egyetem gyermekklinika nyugalmazott egyetemi tanárának 80. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta./mti/

-.-

bb.44. felhasználható 19 órától

fogarasi néptáncgyűttes somogyban

gom/ká/zsu ie

1981. augusztus 3.

hétfőn este kaposváron, a latinca sándor művelődési központban megkezdte somogy megyei vendégszereplését a romániai fogarasi vegyikombinát negyven tagú néptáncgyűttese, amely tíz napig tartózkodik a megyében. a táncosok, a zenekar és három énekes szölista közreműködésével, számos menti, bánáti, moldvai és havasi táncokat adtak elő.

a műsor után a fogarasiak találkoznak a vendéglátó a somogy táncgyűttes tagjaival.

a vendégegyüttes szerdán a nagyatádi közönség is láthatja, majd két balatonparti fellépés következik.

augusztus 10-én a somogy táncgyűttes utazik romániába, ugyan-csak 10 napos vendégszereplésre./mti/

-.-

bb.34. /megnyilt pecsett a iv. anyanyelvi ... 1.folyt./ig

Lőrincze lajos előjáróban hangsúlyozta: a mostani összejövétel jelentőségét erősíti, hogy éppen tíz évvel ez-előtt volt debrecenben az első anyanyelvi konferencia, s az évforduló jó alkalom a visszatekintésre, számadásra.

az anyanyelvi mozgalom célul tűzte ki, hogy a határainkon túl élő magyaroknak segítsünk nyelvünk őrzésében, magyar kulturájuk ápolásában, a magyarsághoz való tartozásuk tudatának erősítésében. már a debreceni konferencián kialakult a feladat: közösen meg kell alkotni az anyanyelvi oktatás eszköztárát, intézményrendszerét. a kezdet kezdetén létrehozták a balatoni - nyelvtanulással egybekötött - gyermeknyaralató táborokat. a hazai és külföldön élő magyar szakemberek, pedagógusok lelkes, áldozatos munkájának eredményeként néhány év alatt az iskolások minden korosztálya számára elkészültek a könyvek.

/folyt.köv./
17.20/ig

- 26 -

1445
0

bb.34. /megnyilt pecsett 2.folyt./ig

1972-ben megnyitották a sárospataki nyári kollégiumot, hogy a gyermeknyaralattól kinőtt korosztály is megfelelő lehetőséget kapjon anyanyelvi tudásának gyarapítására. a magyar kultúra megismerésére. 1975-ben megszervezték a debreceni pedagógus-továbbképző tanfolyamot, ahol a tanítás módszereiről, fogadásairól, elméleti és gyakorlati kérdéseiről adnak át tapasztalatokat a kinti hétvégi iskolák tanítóinak. 1979-ben megjelent a „beszéljünk magyarul!”, című tankönyv.

Lőrincze lajos a továbbiakban elemezte azt a szemléletváltást, amelynek lényege: a magyar kultúra értékeinek - a magyar irodalomnak, történelemnek, művészetnek, hagyományoknak - megismertetése nélkül nem oktatható igazán a nyelv sem. segíteni kell a népdaléneklés, néptánc, színháztársaság minél szélesebb körű és minél igényesebb formájutartalmu elterjedését is. ujabban kétévenként összejönnek hazánkban a szerte a világon működő magyar táncsoportok, hogy bemutassák tudásukat, megismerkedjenek egymással és Magyarországgal.

délután a külföldi résztvevők hozzászólásával folytatódott a konferencia. este a résztvevők a bartók-centenárium alkalmából előadást hallgattak meg a zeneszerzőről, amit a bartók művekből rendezett kamara hangverseny követett.

a következő napokban bizottságokban és munkacsoportokban folytatja tanácskozását az anyanyelvi konferencia./mti/

- . -

bb.45. időjárásjelentés

pá/ig ie

1981. augusztus 3.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 3-án, hétfőn este:

kissé mérséklődik a kánikula

várható időjárás kedd estig: az északi, és keleti országokban átmeneti felhősödés valószínű, néhány helyen zápor, zivatar is kialakulhat. az ország nagy részén folytatódik a derült idő. az északi, északkeleti szél általában élénk, napközben időnként erős lesz. csak kissé mérséklődik a meleg. a várható hőmérséklet holnap kora délután 30 fok körül lesz./mti/

18.45/ig

- 27 -

1915
0

bb.46. rekkenő hőség országszerte - sok volt a rosszullet és a koccanásos baleset

i/sz/tr/zsu ie

1981. augusztus 3.

immár harmadik napja tart a kánikulai időjárás hazánkban. magyarország néhány balkáni állammal együtt, a kontinens legmelegebb vidékei közé tartozik, hétfőn rekkenő hőség volt az országban, és szokatlanul magas, 47 százalékos volt a levegő páratartalma. budapesten a kora délutáni órákban, csak, 34 fokot mértek, ezzel a főváros az egyik leghűvösebb pontja volt az országnak. kaposvárott hőmérő higanyszála a kossuth téri jelzőállomáson a déli órákban 38 fokig emelkedett, pakson is 37 fok volt. de nem volt sokkal hűvösebb az ország más vidékein sem, hiszen szegeden, békéscsabán, pécsen, szolnokon és kecskeméten sem mértek 35-36 foknál kevesebbet napközben.

a balatonon szintén hétfőn volt a legmelegebb, 36 fok volt a levegő hőmérséklete, s a tó vize is sokhelyütt 26 fokra melegedett fel. a hőhullám elérte a magasabb hegyeket is, kékes-tetőn délután 27-28 fok volt. a meteorológusok előrejezlése szerint a következő napokban legfeljebb néhány zivatar, kisebb eső és jelenti csak a felüdülést, s tovább tart a meleg nyár.

a nagy hőség miatt a szokásosnál jóval többször volt szükség a mentők munkájára. hétfőn vagy 300 esetben kellett kivonulniuk a fővárosban hirtelen rosszullet miatt. igen sok volt a kisebb-nagyobb koccanásos baleset. a mostani időjárás főleg az idősebbekre, a szivbetegre, a magasvérnyomásúakra volt rossz hatással, ezért ajánlatos, ha a déli órákban inkább a hűvös szobákban maradnak, és sok gyümölcslevet, teát isznak. sajnos sokan még mindig túl melegen öltöznek, a rekkenő hőségben is sötét ruhát hordanak. mindenkinek ügyelnie kell arra, hogy a verejtékezés miatt fellépő sóhiány ne okozzon váratlan rosszulletet. ezért nem árt, ha a gyümölcslebe, limonádéba csipetnyi só is szórunk, csak annyit, amennyi még nem rontja el az üdítő ital ízét./mti/

-.-

bb.47. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. augusztus 3-án 14.00 órától zárásig

ig... ie

1981. augusztus 3.

31. nyári karbantartás
32. termelési tanácskozás
33. „népek barátsága, nyári egyetem

/fölköt.köv./

20.55/zsu

-28-

200
P

bb.47./a belföldi ... folyt./zsu

34. iv. anyanyelvi konferencia
35. elhunyt fenyő aladár
36. grafikai művészelep
37. nyári vásár
38. gyorsított tejszállítás
39. jó a vízellátás a fővárosban
40. bucsulátogatás
41. ifjúsági zenei tábor
42. vendéginvázio a velencei-tónál
43. kitüntetés
44. néptáncgyűttes somogyban
45. időjárásjelentés
46. rekkenő hőség országszerte
47. hírjegyzék
/mti/

-.-
VEGÉ -

21.00/zsu

-29-

210
P

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztették: halasi györgy
izsák erika

-.-